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Antwort
des Ministeriums der Finanzen

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Stephan Wefelscheid (FREIE WAHLER)
- Drucksache 18/5359 -

Burg Lehmen (Burg Weckbecker)

Die Kleine Anfrage - Drucksache 18/5359 — vom 1. Februar 2023 hat folgenden Wortlaut:

Die Burg Lehmen (Burg Weckbecker) in der Ortsgemeinde Lehmen, Verbandsgemeinde Rhein-Mosel, ist eine landeseigene Liegen-

schaft. Die Liegenschaft steht schon einige Jahre leer und droht zu verfallen.

Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:

1. Was unternimmt das Land um dem weiteren Verfall und Wertverlust dieser Liegenschaft entgegenzuwirken?

. Welche Pline hat das Land mit der Liegenschaft?

. Wie hoch schitzt das Land die Kosten fiir eine denkmalgerechte Sanierung der Liegenschaft?

. Wie hoch sind aktuell die jahrlichen Kosten zur Wahrung der Verkehrssicherheit der Liegenschaft?

. Gibt es aktuell Kaufinteressenten fiir die Liegenschaft?

. Zu welchem Verkaufspreis wire das Land zur Verduferung dieser Liegenschaft grundsitzlich bereit und wire das Land bei
einem kommunalen Interesse am Erwerb dieser Liegenschaft zu einem reduzierten Kaufpreis bereit?

AN A~ W

Das Ministerium der Finanzen hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit angefiigtem Schreiben beantwortet.
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Kleine Anfrage des Abgeordneten Stephan Wefelscheid (FREIE WAHLER)
Burg Lehmen (Burg Weckbecker)
- Drucksache 18/5359 -

Sehr geehrter Herr Prasident,

die Kleine Anfrage beantworte ich im Namen der Landesregierung wie folgt:

Zu Frage 1:

Das Land Rheinland-Pfalz besorgt den Erhalt und die Wertsicherung von Grundstu-
cken und Gebauden, soweit diese im Landeseigentum stehen. Bei der Burg Weckbe-
cker in Lehmen handelt es sich jedoch um eine herrenlose Liegenschaft. Als solche

befindet sie sich nicht im Eigentum des Landes.

Zu den Fragen 2, 5 und 6:
Zugunsten des Landes besteht ein sogenanntes Aneignungsrecht gemal § 928
Abs. 2 BGB, das im Wege einer notariell beurkundeten Abtretung an einen Dritten

Ubertragen werden kann. Eine Aneignung der Liegenschaft durch das Land ist derzeit

nicht beabsichtigt.
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Gemal § 63 Abs. 3 der Landeshaushaltsordnung dirfen Vermégensgegenstande nur
zu ihrem vollen Wert veraufRert werden. Der volle Wert eines Aneignungsrechts be-
stimmt sich nach dem Verkehrswert des Grundstiicks abziiglich der valutierenden
Grundpfandrechte. Der Verkehrswert des in Rede stehenden Hausgrundstiicks wird
von erheblichen Bauschaden mit starker Durchfeuchtung der Bausubstanz gepragt,
die nicht zuletzt auf den bereits seit 40 Jahren andauernden Leerstand des Geb&audes
zuriickzufuhren sind. Im Falle einer Sanierung mussen bei Durchfiihrung von Instand-
setzungsarbeiten die Vorgaben des Denkmalschutzes Beachtung finden. Hinzu
kommt die Lage des Grundstiicks in einem landlichen Bereich mit niedrigem Boden-
wertniveau. Nach alldem ist der Liegenschaft kein Wert beizumessen, so dass das

Aneignungsrecht grundséatzlich unentgeltlich tibertragen werden kann.

Eine aktive Vermarktung des betroffenen Aneignungsrechts ist mangels Werthaltigkeit
nicht erfolgversprechend. Folglich wird das Land nur auf Anfrage entsprechender Inte-
ressenten tatig. Neben der Ortsgemeinde Lehmen zeigten in jungerer Vergangenheit
auch mehrere Privatpersonen Interesse an einem Erwerb des betroffenen Aneig-
nungsrechts. Aufgrund des baulichen Zustands der Liegenschaft haben in der Zwi-

schenzeit sdmtliche Bewerber ihr Kaufinteresse zuriickgezogen.

Zu Frage 3:
Mangels Eigentiimerstellung hat das Land bislang von der Einholung entsprechender
Sanierungsgutachten abgesehen. Eine sachgerechte Schatzung des bendtigten Auf-

wands ist daher nicht moglich.

Zu Frage 4:
Neben dem Aneignungsrecht nach § 928 Abs. 2 BGB kommen dem Land im Hinblick
auf die betroffene Liegenschaft keinerlei Rechte und Pflichten zu. Die Ergreifung not-

wendiger VerkehrssicherungsmaRnahmen obliegt vielmehr den kommunalen Gefah-
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renabwehrbehérden. Ob und in welcher Hohe diesbeziglich Aufwendungen getatigt

wurden, ist nicht bekannt.

Mit freundlichen GriiRen
Vews Wrreors

Doris Ahnen




